

一位村民说：“涨水时，老鼠铺天盖地，成群而来——”

“人鼠大战”拷问洞庭湖生态

近日，洞庭湖区恣肆猖獗的老鼠受到广泛关注。栖息在洞庭湖400多万亩湖洲中的数以亿计的东方田鼠，因为洞庭湖水位上升，部分向环湖大堤内大举“侵犯”。田鼠所到之处，破坏防洪大堤、啃食农作物。最让人担忧的是，这些鼠辈还可传播许多流行性疾病。

目前，湖南各级政府正在组织大量人力、物力阻击老鼠，目前鼠患基本得到控制。但洞庭湖“人鼠大战”究竟要持续多久，鼠患何时不再形成危害，尚待观察。

【鼠灾】一网能网住几公斤老鼠

岳阳县鹿角镇滨湖村是鼠灾最严重的村庄之一。“洞庭湖涨水时，老鼠铺天盖地，成群而来……”一位村民告诉记者。

“老鼠吃光了一切。”村支书徐红兵带记者来到一处花生地，只见满地乱跑的东方田鼠已经将花生秧苗啃食干净，只剩一片黄土。村民们诉苦说，种的西瓜几乎全被田鼠吃光，经济损失惨重。记者来到滨湖村洞庭湖边，这里的田鼠几乎覆盖了整个沿湖区域，到处是老鼠洞，一脚踩下去，除了老鼠尸体就是乱跑的老鼠。空气中弥漫着死鼠腐臭的气息。

村民们说：在这个村庄，类似的鼠灾已经持续了十余年！

位于洞庭湖畔的益阳市一些湖区乡镇，组织群众沿洞庭湖大地筑起了一道“防鼠子堤”，堤下还开挖了30厘米至60厘米深的“防鼠沟”。但来自湖中的老鼠成群结队，一些“防鼠沟”很快被填满，“防鼠子堤”下，形成了一条触目惊心的“黑色鼠带”。当地群众沿“防鼠子堤”打



■ 7月11日晚，千余只老鼠再次涌上益阳市大通湖区堤坝，试图冲出湖堤。防鼠沟里，一个村民在驱赶老鼠 图|CFP

老鼠，一棒打去，能打死二三只老鼠；一铲子拍下来，能砸死七八只。还有人干脆用平时捕鱼的抄网捉老鼠，一网能网住几公斤老鼠。

【原因】人类活动让洞庭湖变成“田鼠乐园”

“这些年，几乎看不到猫头鹰、黄鼠狼之类的老鼠天敌，蛇也几乎让人吃光了。”村民们脸上露出忧虑。

大通湖区一位村民告诉记者，鼠情早在上世纪七八十年代就发生过，只是随着近年生态失衡和洞庭

湖水位持续低落，才造成了田鼠在湖洲滩的疯狂繁殖。

湖南省植保植检站站长刘年喜教授告诉记者，今年湖南特大鼠灾始于6月下旬。受长江上游泄洪影响，大通湖区等地洞庭湖水位平均每天以0.5米的速度上涨，迫使平时栖息在湖洲上的东方田鼠陆续内迁，造成鼠灾暴发。

人类活动对洞庭湖湿地的破坏是鼠灾暴发的深层原因。

中科院亚热带农业生态研究所研究员王勇等专家在研究报告中说，“围湖造田”和“筑堤灭螺”，人为改变湖区生态环境，快则3至4年

就使东方田鼠为害上升，迟则8至10年致灾。从上世纪70年代起，危害明显加重，1978年开始不时暴发成灾。

目前，洞庭湖泥沙淤积迅速。这种沧桑之变使老鼠成为最大的受益者：栖息地扩大，种群数量增大。而与此形成对比的是，蛇与鼬等老鼠天敌在湖滩被滥捕殆尽，老鼠自此称霸湖洲。

【建议】科学应对洞庭湖鼠灾

针对鼠灾危害，中科院亚热带农业生态研究所和湖南省植保植检站有关专家提出了很多建议。

专家们说，政府及相关部门要高度重视洞庭湖鼠患，加强农业、卫生、水利、林业、气象和科研等部门合作，加强彼此之间信息交流。对鼠害发生地区而言，主要是实行防控目标责任制，宣传普及防治知识，加强技术培训，做好技术推广。

针对鼠灾愈演愈烈的趋势，专家建议洞庭湖应修建防鼠墙，同时采取措施保护老鼠天敌。目前，最有效治理东方田鼠危害的方法是利用防鼠墙阻断老鼠汛期进入农田造成危害，修建防鼠墙并修复被损防鼠墙，同时加强对防鼠墙的维护管理，保障汛期来临时发挥作用。严禁在湖滩捕捉蛇和鼬等老鼠天敌，利用老鼠天敌控制老鼠数量，用生态措施治理鼠患。

储备杀鼠剂和防控害鼠的物资也是必要的。汛期东方田鼠迁移到大堤附近时，组织投放灭鼠毒饵毒杀。

专家们还指出，大堤附近死亡及捕获的老鼠应及时深埋、焚烧，并对死鼠集中的大堤附近进行消毒处理，否则容易污染环境，造成疾病流行。

【担忧】鼠灾可能还有反复

对于鼠灾发展趋势，中科院亚热带农业生态研究所王勇研究员和湖南省植保植检站唐会联研究员等人深表担忧。根据他们今年2至6月的调查，洞庭湖舵杆洲东方田鼠平均捕获率从17.8%飙升到68.8%，其中6月份较去年同期高56%，沿湖其他监测点的监测结果也高于去年同期水平。专家们还发现，湘江流域长沙段江心洲鼠密度达53.53%，除东方田鼠外，黑线姬鼠、褐家鼠、黄毛鼠的数量也在猛增。专家们预测说，由于长江上游和洞庭湖流域未来仍有可能发生较大洪水，鼠灾可能还有反复。

新华社记者 丁文杰 苏晓洲 龙弘涛
(新华社长沙7月12日专电)

评论 07071311301

团伙成员分“早班”、“晚班”轮流上岗，人均每天上交保底“产值”20元，骨干成员有“海外”作案经历。贵州遵义市汇川区警方最近摧毁一个类似专业化运作的“小偷公司”，抓获并刑事拘留系列盗抢团伙涉案人员16人。

收编同道人任命小组长

据了解，“小偷公司”负责人黄某，系遵义县人。今年以来，他通过喝酒、娱乐等方式，笼络人心，收编“同道”中人，成员最多时70多人，长期固定成员30多人。

因为手下“小弟”多了，为便于“管理”，黄某将他们分为3个小组，任命了3个“小组长”，下达“生产任务”：每组每人每天必须上缴20元以上收入，严格按照“早班”和“晚班”外出，每天“轮休”一组，未经许可不得擅自离开聚居地。

为了完成“生产任务”，一些“小弟”连一角钱都抢，甚至冒着生命危险，摸黑爬到工地几十米高的塔吊上盗割电缆。如果完不成“任务”不仅没饭吃，没零花钱，还要挨打。

偷渡到国外盗窃别墅群

小组长秦某现年27岁，系遵义县人，15岁开始偷小摸。据他交代，从出道至今，偷的和抢的钱有上百万元了。这些钱被他吃光、喝光、玩光了。1994年，深圳一高级宾馆

「小偷公司」下达「生产任务」
每人每天必须上缴二十元

2888元一间包房，他曾包了一个星期。

据秦某交代，16岁时，他一路偷窃到广东，跟着一群入室盗窃“高手”偷渡到海外，专门盗窃别墅群。“后来，基本上每年要‘出去’(偷渡)几次。”他说，每次回来要用偷来的钱“大宴宾客”。

因为这段“辉煌”的海外经历，秦某被黄某委以重任，当上小组长。秦某严厉敦促手下，多次亲自“上阵”。今年2月初的一个晚上，为了“提高效率”，他带着手下，开着租来的面包车，在遵义两城区抢劫9次，得手近2万元现金，伤了1名反抗者。落网后，秦某曾不止一次“希望被判死刑”。

盗抢百余次报警仅七宗

据警方介绍，16名犯罪嫌疑人交待了他们参与的100多起盗抢案件，并供述了详细的时间、地点和涉案物品等，但目前仅核证其中7起。未被查实的案件，是因为没有人报案，其中包括3起受害人被杀伤的案件。如去年冬天的一个晚上，秦某在河边抢劫一对情侣时，与对方发生激烈搏斗并双双落水。在冰冷刺骨的水中，他掏刀伤了对方，还从受害人口袋中掏出1000多元湿漉漉的钞票。

目前，案件正在进一步审理中。

新华社记者 何云江
(新华社供本报专稿)

“带头大哥”被曝在邮市忽悠

漏洞都很隐蔽。”昨日，针对“带头大哥”与投资者签订的合同，一位不愿透露姓名的律师表示。

■ 无证券咨询资格就敢“培训”

首先，合同中数次强调收取的费用是培训费，即使这样也规避不了违法、违规，因为如果培训内容是股票投资和操作，也需要证券咨询资格。

■ “赠予”部分欺诈性最强

其次，“赠予”部分是欺诈性最强的。“带头大哥”一直强调，这些钱是他的，他出钱成立基金，大家有分红权利，但这些钱明明是投资者的。

■ 强调义务实为“提供服务”

“带头大哥”一直强调甲方(即“带头大哥”)不对乙方(即投资者)有指导操作或者提供股票咨询的义务，而大家都知道，参加他这个群的投资者，恰恰都需要他提供这种服务，而“带头大哥”也确实提供了这种服务，这就说明此前规定的条款都是为了逃脱法律制裁、欺诈投资者所设置的。

■ 财报和交割单无从“查证”

合同规定可以退出，但乙方的退出申请应在第一次分红后提出，退出申请必须在收到年度财务报告之日起30日向甲方提出，否则退出申请无效，一切后果，由乙方承担。甲方可通知乙方召开团队全体会议，对会议决议，甲方享有一票否决权。按照“带头大哥”说的运作方式和分红标准，投资者至少要一年以上才能退出，财报和交割单复印件是否真实，由谁监管都成问题，何况其在最后写道，他拥有一票否决权！

东挪西凑 装点门面

“带头大哥”留于网络的个人简历曾自称混迹于邮票市场。早在2007年5月18日，就有网友质疑，“带头大哥”就是以前在邮市骗人的“啸聚英豪”。

该网友回忆到：“当时他在论坛每天吹红十字版票全北京不超过500版，我忍不住说2000版我朋友都有的。结果他说你拿出2000版我60元要，我们约定第二天下午在北京马甸邮市交割。但朋友卖掉了1000版，我只好自己凑钱又买了1000版，但最后他没来，我只好认赔卖掉那1000版，损失了1万多元。”

“啸聚英豪”在中国投资资讯网招收会员，说每个人拿2万元，共召集了十多人。后来看到有人发帖寻找他索赔。去年4月后，此人基本在邮票评论方面没有踪影了。

王秀杰公司的一名股评师在接受警方传讯时，承认网上所说“带头大哥”从股市赚了几千万元纯属虚有，为的是忽悠股民加入收费QQ群。在审讯中，王秀杰说自己每天要消费6000元，烟要抽100元一包。而这些装点门面的费用大多是东挪西凑而来的，王秀杰原来的同事刘先生出示欠条，称当年王秀杰曾借钱不还。7月11日，他拿出的借款凭证显示，1999年11月1日—2000年10月26日，王秀杰以付给20%—23%高息的许诺先后从刘先生处借款6次，本息合计高达30.15万元。据称，多年来，他只从王秀杰处拿回9.5万元。

本报记者 姜燕 综合报道